

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

W 微点评
WEI DIANPING

根治“挂证”需对症下药

□木须虫

3月15日晚,央视“3·15晚会”曝光了医疗、建筑等行业存在着挂证现象。同时,“聘证网”“猎证网”等网站存在为用户提供挂证服务或提供撮合信息的行为。记者注意到,目前在网络上,类似“聘证网”“猎证网”的网站不在少数,而在智联招聘、前程无忧等招聘网站里也似乎隐藏着“挂证交易”。(据《每日经济新闻》)

“挂证”乱象由来已久,在一些领域,尤其是工程建设、环保评价领域等特别突出。这种“人证分离”的状态,本质上是一种欺骗,背离了职业对资质需求的初衷,同时由于技术上缺斤少两,会给特别重要的技术环节留下不小的隐患。并且,只“挂证”却不从事技术服务,也是一种不劳而获,违反了职业道德和社会诚信。

“挂证”在某些领域泛滥,起因是特定职业人才的准入制,主因是企业

为了节约用人成本只“租证”不聘人。在很多行业,如果企业不具备规定资质的人员,便不能获取注册或参与项目招投标的资格。如,开药店的需要有注册药剂师;在建筑工程领域招投标中,诸如建造师、安全员、预算师等技术力量的职业资质是投标资质审查的重要内容。

由此看来,治理“挂证”,首先要一分为二,辩证看待。倘若行业对企业、中介资质体系设置、项目招标要求等方面,对从业人员资质门槛设计过高,乃至属于简政放权的范畴,则应修改相关规定,抑或按照简政放权的要求交给市场自行调节。对一些带有强制要求,基于公共安全需要的,如职业药师、安全员等,则不妨建立派驻制度。

其次,“挂证”之所以乱象丛生,职业资质领域重注册轻管理也是原因之一。对企业的职业资质备案审查机制不完备,诸如,聘用备案仅凭一纸协议便可以通过年审。更关键是,区

域间、部门间的信息沟通不通畅,存在“信息孤岛”,使一件资质证可以包打天下,一个人可以“受雇”于多个企业。在工程招标领域,有资质人员受雇参与招标,几乎是公开秘密,却往往遭遇到比对核实的难题。根治“挂证”乱象,不能只重视运动式治理,应进一步强化行业主管部门的监管责任,完善监管机制,通过加强信息互联互通,如无缝对接职业资质与社保、纳税、招投标等信息的比对,实现监管常态化。

第三,“挂证”能够成为行业的默契,在于违规几近“零成本”。出借资质的挂证者、雇佣资质的经营者,即便被发现,往往只是挡在项目准入的大门之外。违法失信成本太低,使得“挂证”成为考取资质者一劳永逸的方式,接受“挂证”则成为企业节约用人成本的手段。治理“挂证”须对这种作假行为“零容忍”,比如,吊销“挂证”者资质,严重者列入相关行业“黑名单”;对于弄虚作假的企业,亦应如此。

@中新网: # 爱心食物银行 #
近日,福建首家“爱心食物银行”在厦门正式揭牌了。这个特别的银行里摆放着临期食品,市民可通过支付宝扫描二维码免费领取,每人每天限领两份单品。

点评:临期食品虽口感品质有欠缺,却不影响正常食用。“爱心食物银行”既破解了过期食品的市场监管问题,又能切实惠及捉襟见肘的群体,使临期食品价值实现最大化,做法值得推广。

@人民网: # PLUS专享价 #
近日,有消费者爆料,即使花158元购买京东PLUS会员,仍出现了“PLUS专享价”与非会员价相同的情况。有媒体实测发现,包括日用小家电在内的部分商品,多数都存在PLUS会员没有专属折扣的情况。

点评:在商品会员价和非会员价相同的情况下,商家还将其标注为“专享价”,显然涉嫌虚假宣传、误导消费,挖下了“专享陷阱”。有关部门应及时介入,加强监管,整治“大数据杀熟”乱象,让无良商家搬起石头砸自己的脚。

@新华网: # 外卖小哥抄写交规 #
近日,咸阳一段外卖小哥闯红灯被罚坐在路口抄写交规的视频在网上热传。据悉,抄写交规实施以来,外卖小哥交通违法行为明显下降。

点评:现实中,不少外卖小哥因想节省送餐时间多赚钱,而把交通法规与安全抛诸脑后。咸阳交警以抄写交规的方式治理外卖小哥违法违规行为,将处罚和教育相结合,让他们能进一步约束自身行为,做法值得借鉴。

Y 一家之言
JIJIAZHUYAN

□祝建波

周伟光是浙江海宁市中心医院的医生,日前他收到一张“强制休息”通知单。原来,连续高强度的工作,他的身体吃不消了,竟然烧到了39.5℃,可他却“硬扛”着工作。科室同事达成共识,给他开了“强制休息”通知单,要求他好好休息。(据《都市快报》)

一直以来,我们都把“带病坚守岗位”作为评价一个人工作态度好坏

“强制休息”应成常态

的标准,在很多先进人物事迹的报道中,我们都能看到主人公“带病工作、超负荷工作”等字眼,在过去的时代里,这或许是一个比较无奈的选择。

但在当下,“以人为本”“生命至上、健康至上”的理念深入人心,这种以牺牲健康为代价的工作方式必然不再受到鼓励和推崇。是时候树立一个健康的、科学的工作生活观念了。

根据中国医师协会发布的《中国医师执业状况白皮书》,我国三级医院

医师平均每周工作51.05小时,二级医院为51.13小时,大大超过每周40小时的标准工作时间。医生平时已经是高负荷运转,再让他们“带病”坚持工作,无论对患者还是医护人员本身来说,都存在着巨大的隐患。

医护人员也是普通人,并没有钢铁之躯。只有先保证好他们的身体健康,才能更好地为患者服务。这其实也是一种正确的敬业观。不仅是医生,任何职业的劳动者都应该在生病时休息。这是对自身健康的负责,也是对工作的负责。

W 微言大义
WEIYANDAYI

没有路的时候,我们会迷路;路多了的时候,我们也会迷路。

——迟子建

不能制约自己的人,不能称之为自由的人。

——毕达哥拉斯

一个人经过不同程度的锻炼,就获得不同程度的修养、不同程度的效益。

——杨绛

不要去看那个伤口,它有一天会结疤的,疤痕不褪,可它不会再痛。

——三毛

爱,有时真的来不得半点心软。用心软泡出来的爱,就像用丝线把风铃挂到悬崖边,看似温馨,稍有不慎,就摔得粉身碎骨。

——丁立梅

□孙建磊

春暖花开日,踏青正当时。

近段时间,市民纷纷到河堤公园、郊外踏青赏花。遗憾的是,年年岁岁花相似,岁岁年年“不文明”,摘花折枝、乱扔垃圾等不文明行为时有发生。

文明是最美的风景。正如诗人卞之琳所言,你站在桥上看风景,看风景的人在楼上看你。姹紫嫣红、杨柳依依是大自然的风景,文明则是市民、游人展现的人文风景。桃花、梨花、杏花装饰了你的春天,莫让你的不文明煞了风景。不让春色“打折”,想拥有和春天一样美丽的心情,就该从不摘花折枝、不乱扔垃圾做起,从自己做起,多点文明,少点任性,把自己融入大自然,不做出格的事情。

爱美之心,人皆有之。花儿,或含苞待放,或开得正欢。柳枝,嫩嫩的绿绿的,随风摇曳,惹人爱怜。但是,爱是欣赏,爱是爱护,并非独占,更非摧残。摘花折枝,绝非真

爱,只是贪求片刻欢愉。若想美景长留心间,就用心去欣赏,用文明去呵护,让春日美景与个人情趣共芬芳。

到河堤公园、郊外春游,人们大都带着孩子。父母是孩子的榜样。父母的言行举止,都在潜移默化中影响着孩子。这种影响是好是坏,全在父母。假如望子成龙、望女成凤,就从这轻松、愉快的春游做起,说文明话、干文明事,给孩子树个好榜样,引导他们做个文明人,欣赏美景、爱护美景,而不是只在意自己的感受,不管花草树木,无节制地索取,甚至以伤害的方式向大自然索取。

人生旅途,美景不可辜负。走出家门,感受春的气息,欣赏春的美景。但请记住,春风十里,不如文明的你。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

H 画里有话
HUALIYOUHUA



近日,河南某大学一门课程在网上引发公众关注和讨论。任课老师要求学生以微信新增好友人数作为平时成绩,新增1000个以上好友才算及格,不少学生直呼加好友加到心累。(据人民网)

事实上,微信等网络社交平台是一把双刃剑,在给人们带来交往便捷的同时,也制造了新的隔膜与孤独:一些人废寝忘食地经营虚拟社交群时,往往忽视了现实的工作、学习,漠视了身边的亲人、朋友。因此,“微信入课堂”很可能加剧大学生的虚拟社交依赖症。高校应引导大学生合理平衡现实与虚拟中的自我,更多通过亲近大自然和身边的亲友,来减轻压力、放松心情、学习知识,从而拥有丰富多彩的人生。